

中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表

(第五批 2025年6月12日)

截至6月12日,中央第五生态环境保护督察组向宁夏回族自治区转办的第五批17件信访件,已办结14件,阶段性办结3件。根据督察要求,现予以公开。

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	问题类型	调查核实情况	是否属实	办结目标	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况	
1	D3NX202506020002	银川市奥体花园小区(靠近飞鱼游泳馆)地下管道常年往排污井里排污,造成水资源浪费。	兴庆区	群众身边的生态环境问题	经核查:奥体花园小区一期在建项目,施工过程中向市政管网排放基坑降水。	属实	提高奥体花园小区施工降排水利用率。	目前,施工单位将部分基坑降水用于该小区在建项目施工过程中的喷淋和洒水降尘,待项目完工后将停止排水。	已办结	无	
2	D3NX202506020011	银川市兴庆区海宝路以南、上海路以北、友爱路以东、东方赋小区西侧堆放大量建筑垃圾,土壤裸露无覆盖。	兴庆区	群众身边的生态环境问题	经核查:“堆放大量建筑垃圾”基本属实。兴庆区大新镇人民政府于6月3日现场核查发现,兴庆区海宝路以南、上海路以北、友爱路以东,东方赋小区西侧空地上堆放有10余处少量建筑垃圾。 2.“土壤裸露无覆盖”情况属实。兴庆区大新镇人民政府现场核查发现,该区域约50亩土地土壤裸露,未进行覆盖。	基本属实	清理建筑垃圾,杜绝偷倒垃圾行为,保持绿地环境卫生整洁。	一是兴庆区大新镇人民政府已于6月6日对该区域裸露土壤进行防尘全覆盖;二是正在清运兴庆区海宝路以南、上海路以北、友爱路以东,东方赋小区西侧空地上堆放的建筑垃圾。	阶段性办结	无	
3	D3NX202506020014	银川市兴庆区清和街北邻景宁巷24小时自助洗车行,夜间洗车产生噪声影响周边居民。	兴庆区	群众身边的生态环境问题	经核查:洗车行水泵产生噪声,影响居民。	属实	噪声扰民问题得到有效解决。	兴庆区丽景街街道办事处于6月3日现场核查,督促该商户对洗车水泵采取隔音降噪措施,商户已于6月10日完成隔音罩的安装。	已办结	无	
4	D3NX202506020016	银川市金凤区紫园三区西区营业房下水管道与居民楼下水管相连,营业房下水管堵塞产生异味影响居民。小区楼下烧烤店夜间噪声影响周边居民生活。	金凤区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.紫园三区西区属于老旧小区,营业房下水道与居民楼下水道相连,物业公司对下水道清掏不及时,导致下水道堵塞产生异味扰民情况。 2.该小区楼下共有4家烧烤店,夜间营业至12点,存在夜间噪声扰民情况。	属实	定期清掏下水管道,及时解决下水管道异味扰民问题。加强巡查监管,防止噪声扰民。	一是金凤区综合行政执法局责令紫园三区物业公司定期对小区下水道进行疏通清掏。6月4日现场核查,物业公司已完成下水管道疏通清掏,无明显异味。二是金凤区综合行政执法局已向该小区楼下4家烧烤店下达责令整改通知书,要求烧烤店营业期间不得使用高音喇叭,并劝导消费者文明就餐,禁止大声喧哗,避免噪声扰民。经6月5日现场核查,4家烧烤店均已整改完毕。	已办结	无	
5	D3NX202506020013	银川市金凤区新开渠街与六盘山路交叉口南侧100米处有路面污染,车辆经过造成扬尘污染。	金凤区	群众身边的生态环境问题	经核查:该路段位于银川经开区综配区(原银川科技园),新开渠街与六盘山路交叉口南侧100米处道路未硬化,车辆经过产生扬尘。	属实	完成路面施工,避免扬尘污染。	一是银川经济技术开发区管委会于6月3日组织环卫力量,对该路段采取降尘措施,加大洒水频次和力度,确保过往车辆通行时无明显扬尘。二是计划对该路段进行施工维修,预计7月30日前完成。	阶段性办结	无	
6	D3NX202506020003	银川市西夏区黄河宁夏中房西悦府小区开发商售楼处损坏了绿化带,遇风时会造成扬尘污染。	西夏区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.宁夏中房西悦府小区北侧绿化带实为建筑物拆除后遗留的空地,“绿化带损坏情况”问题不属实。 2.该处空地(北至黄河路,南至中房西悦府,东至运材巷,西至六号路)占地面积约21.89亩,遇大风天气时容易产生扬尘污染”问题属实。	部分属实	对宁夏中房西悦府小区北侧裸露空地进行覆盖,防止扬尘污染。	西夏区西花园路道路办事处于6月6日对宁夏中房西悦府小区北侧裸露空地进行防尘网覆盖,并加大洒水降尘频次,防止扬尘污染。	已办结	无	
7	D3NX202506020015	银川市贺兰县沙海路恒大御景半岛小区3号楼下的Chic Town精酿啤酒吧夜间音响声和喧哗声噪声扰民。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:Chic Town精酿啤酒吧营业时间为18:00至次日凌晨1:00,经营期间店内顾客喧哗、播放音乐声音过大,对楼上居民正常休息造成影响。	属实	文明规范经营,防止噪声扰民。	贺兰县相关部门6月3日完成现场核查后,于6月4日约谈酒吧负责人陈某某,下发《噪声扰民行为法律责任告知书》,要求该酒吧在经营时段降低噪音分贝,22时后禁止外摆摊位,关闭窗户,及时劝阻顾客喧哗,避免噪声影响3号楼及周边居民休息。经走访周边10户居民,均对整改效果表示满意。	已办结	无	
8	D3NX202506020007	银川市贺兰县习岗镇锐然居南区旁边小区施工噪声扰民。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:习岗镇锐然居南区空地进行堆土施工作业时产生噪声。	属实	解决小区附近噪声扰民问题。	贺兰县自然资源局于6月3日现场核查,该小区南区空地的施工作业已于当日中午完成,噪声源已消除。经走访周边10户居民,均对整改效果表示满意。	已办结	无	
9	D3NX202506020004	银川市贺兰县永泰花园北区7号楼在家里开麻将室,噪声扰民。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:1.家里开麻将室”问题不属实。贺兰县相关部门于6月3日入户核查发现,屋内有麻将机,但现场无人使用,经走访邻居,均表示未发现该住户有经营活动。 2.“噪声扰民”问题属实。经与房主沟通核实,偶尔会与亲朋好友打麻将进行娱乐消遣,可能产生噪声扰民现象。	部分属实	解决居民楼内噪声扰民问题。	贺兰县相关部门与房主协商沟通,6月3日房主已主动将麻将机搬离。经走访7号楼部分住户,均对整改效果表示满意。	已办结	无	
10	D3NX202506020001	银川市贺兰县恒大御景小区西门青铜峡古峡印象餐厅、街角烧烤晚上11点以后还在经营,产生噪声影响居民生活。新风路西面新疆烧烤为爱烤吧新疆特色正宗烤羊肉串店,该店在室外进行烧烤操作时,烤肉产生的油烟及噪声存在扰民的情况。	贺兰县	群众身边的生态环境问题	经核查:1.青铜峡古峡印象餐厅、街角烧烤两家商户的室外餐座23:00后还在经营,顾客喧哗声较大,影响附近居民休息。 2.群众反映的新风路西面新疆烧烤为爱烤吧新疆特色正宗烤羊肉串店,该店在室外进行烧烤操作时,烤肉产生的油烟及噪声存在扰民的情况。	属实	解决餐饮店油烟和噪声扰民问题。	一是对以上三家商户进行噪声监测,监测结果显示,噪声超标。贺兰县公安局执法局于6月3日对青铜峡古峡印象餐厅、街角烧烤餐饮店负责人进行约谈,要求23:00以后不得外摆经营。6月4日经查复,未发现超出现规定时间外摆经营情况。 二是贺兰县公安局执法局于6月5日对新疆烧烤负责人进行约谈,督促其将户外烧烤搬至店内,清洗油烟净化器装置。贺兰县公安局执法局和银川市生态环境局贺兰分局于6月5日开展现场复查,以上整改措施均执行到位,整改工作已完成。	已办结	无	
11	D3NX202506020017	石嘴山市惠农区砻石滩宁夏然尔特实业集团有限公司拉灰车夜间从村庄经过未采取抑尘措施,灰渣洒落地上,造成扬尘污染。	惠农区	群众身边的生态环境问题	经核查:宁夏然尔特实业集团有限公司下属子公司宁夏鸿瑞达环保科技有限公司,在运输宁夏英力特化工股份有限公司热电分公司工业废渣过程中,部分驾驶员为节省时间、减少路程,没有严格按照指定的宁夏英力特化工股份有限公司热电分公司—华益大道—110国道—兴惠路—宁夏鸿瑞达环保科技有限公司工业固废填埋场的路线行驶,通过抄近道至落石滩农牧场的土路,因车速过快、路面颠簸,且运输车辆未按照管理要求进行篷布遮盖,致使废渣洒落到地面,造成扬尘污染。	基本属实	解决货运车辆扬尘污染问题。	一是石嘴山市住建交通局、石嘴山市生态环境局、石嘴山市公安局交通警察支队、石嘴山交警支队、石嘴山市交通运输局、石嘴山市公路局对宁夏然尔特实业集团有限公司进行现场核查,对宁夏然尔特实业集团有限公司主要负责人进行警示教育。 二是对企业加强运输车辆的管理,严格按照宁夏英力特化工股份有限公司热电分公司—华益大道—110国道—兴惠路—宁夏鸿瑞达环保科技有限公司工业固废填埋场的路线行驶。 三是加大对驾驶员的培训力度,规范文明驾驶,在运输过程中要对运输车辆进行篷布遮盖,避免造成扬尘污染。	已办结	无	
12	D3NX202506020005	吴忠市利通区滨河新村小区靠近高速公路,晚上过往车辆喇叭声噪声扰民。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查:吴忠市利通区滨河新村小区距离G6京藏高速公路主线140米,目前,临近滨河新村小区住房的高速匝道已设置声屏障,设置长度约200米。因滨河新村小区靠近匝道存在急弯路段,出于安全考虑,道路部门设置多组振荡标线,车辆经过时,车轮摩擦震动声和个别车辆鸣笛声,影响周边群众正常生活。	属实	通过采取新增屏障、重新划线,并设置减速慢行货物禁止鸣笛标志牌等措施,有效降低交通噪声,持续改善周边声环境质量。	一是在吴忠市收费站出口匝道现有声屏障的基础上,沿匝道上游方向新增160米的声屏障,进一步提升降噪效果。 二是已将G6京藏高速公路上行线出吴忠收费站匝道的振荡标线改为减速慢行线,并增设减速慢行和禁止鸣笛标志牌,有效缓解对周边群众的噪声影响。	已办结	无	
13	X3NX202506020005	1.2024年2月25日,金某等3人在吴忠市利通区金银滩镇灵白村二队赛航公棚东边倾倒垃圾,“其余垃圾用黄土覆盖”的问题属实。该土地为其他草地,因盐碱化严重,无法耕种,2024年2月底,金某以改造土地为由,将部分建筑垃圾和渣土倾倒至该处盐碱地,倾倒面积2.2亩,并用黄土覆盖。 2.将部分垃圾运送至鱼池填埋,“部分垃圾运送至鱼池填埋”问题不属实。赛航公棚附近有鱼池19处,面积约200亩,现场排查未发现填埋垃圾问题。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.“2024年2月25日,金某等3人在吴忠市利通区金银滩镇灵白村二队赛航公棚东边倾倒垃圾”和“其余垃圾用黄土覆盖”的问题属实。该土地为其他草地,因盐碱化严重,无法耕种,2024年2月底,金某以改造土地为由,将部分建筑垃圾和渣土倾倒至该处盐碱地,倾倒面积2.2亩,并用黄土覆盖。 2.“部分垃圾运送至鱼池填埋”问题不属实。赛航公棚附近有鱼池19处,面积约200亩,现场排查未发现填埋垃圾问题。	部分属实	组织人员和车辆,将黄土覆盖的残余垃圾清理完毕。	一是吴忠市利通区委、区政府组织金银滩镇党委和政府、吴忠市生态环境局利通分局对现场进行探点查验,发现该处盐碱地仍残留生活垃圾,金银滩镇立即组织车辆、人员进行清理整治,已于6月8日清理完毕。 二是加大对辖区鱼池及周边区域的巡查力度,增加巡查频次,严厉打击倾倒垃圾等破坏环境的违法行为,对违规者依法进行惩处,追究其法律责任。	已办结		
14	X3NX202506020003	吴忠市利通区金银滩镇银新村杨某等人在水源保护区设立收垃圾,侵占村民鱼池,倾倒工业垃圾、建筑垃圾、生活垃圾。	利通区	群众身边的生态环境问题	经核查:1.2023年6月3日接到转办件后,利通区委、区政府立即组织相关部门对水源地周边进行现场核查。金银滩镇现有一处水源地为红坡地水源地,水源地周围2公里范围内不存在有人设点收垃圾、倾倒堆放垃圾情况。水源保护区2公里范围内没有鱼池,不存在侵占鱼池情况。 2.2023年4月10日,利通区政府曾接群众投诉“金银滩镇银新村村集体养殖场东侧空地堆积垃圾”问题,群众投诉垃圾倾倒地点位金银滩镇银新村四队,金银滩镇银新村村集体养殖场东侧空地,该土地性质为坑塘水面,距离金银滩镇水源保护区直线距离3.7公里,不属于水源地保护区范围,在该地点发现堆积垃圾情况。2023年4月12日,利通区人民政府组织车辆机械对该空地积存的垃圾进行了集中清理,于4月14日全面完成清理工作。 3.2025年6月3日接到转办件后,利通区委、区政府组织相关部门对该空地现场再次挖点查验,未发现有工业、建筑、生活垃圾残留。	不属实	无	无	无	已办结	
15	D3NX202506020012	有人在固原市原州区彭堡镇石碑村村边的沟里随意倾倒建筑垃圾及生活垃圾。	固原市原州区彭堡镇	群众身边的生态环境问题	经核查:群众反映的地点位于固原市原州区彭堡镇石碑村三组,现场沟里沟外约有50立方米建筑垃圾与少量生活垃圾混合堆放。	属实	对村边沟渠倾倒的建筑垃圾和生活垃圾立即清理,并要求农户不得随意倾倒垃圾。	一是迅速组织整改。原州区原州政府组织镇村干部、公益岗位人员,对混杂在建筑垃圾中的生活垃圾进行分类拾捡,将生活垃圾和建筑垃圾分别进行清理清运,并用铲子铲垫后进行机械平整。 二是开展非诉整治。对原州区彭堡镇镇区内沟渠等出现堆积垃圾的重点区域进行排查,常态化开展农村人居环境整治工作,杜绝建筑垃圾、生活垃圾随意倾倒。 三是强化宣传教育。通过户外宣传、张贴标语等形式,广泛宣传爱护环境,不随意倾倒垃圾等知识,设置禁止倾倒垃圾警示牌,配套增设垃圾桶,引导农户树立环境保护意识。并对周边农户进行回访,受访农户对处理效果、整改效果表示满意。	已办结	无	
16	D3NX202506020010	固原市原州区中河乡潘家庄养鸡场每天晚上散发恶臭味,影响居民生活。	固原市原州区中河乡潘家庄	群众身边的生态环境问题	经核查:群众反映的养鸡场实为宁夏凤集生态农业科技有限公司,位于原州区中河乡小沟村潘家庄农场旁,距最近住户约1.5公里。该企业生产厂房面积25020平方米,现有蛋鸡存栏160万羽,配套有机肥加工车间15319平方米,污水处理站2处,污水收集池2300立方米。现场检查时,该企业有机肥车间臭气处理设施正常运行,粪污经无害化处理后进行还田利用。在夜间气压较低时有机肥生产车间产生轻微臭味。	基本属实	督促企业对厂区粪污和污水及时清理,正常运行臭气收集喷淋设备;完成有机肥车间全封闭改造。	一是原州区原州农业局对宁夏凤集生态农业科技有限公司下发了《责令整改通知书》,督促该企业对厂区污水立即进行清理,开展鸡舍消毒除臭,正常运行气体收集喷淋设施,有效降低了氨气和臭气浓度。 二是原州区原州农业局对日常生产经营中,及时将鸡粪清运至有机肥车间进行加工处理;化粪池污水做到日产日清并规范发液还田。 三是原州区原州农业局对辖区5家规模养鸡场开展了宁夏回族自治区畜禽养殖污染防治办法宣传教育,提高了养殖户的粪污管理水平,从源头减少臭气污染。 四是原州区原州农业局委托西部第三方检测集团(宁夏)有限公司对该项目界臭气浓度分批次开展夜间的检测,根据检测结果制定针对性措施。 五是督促企业在6月底前完成有机肥生产车间改造升级,采取自动伸缩蓬等方式开展有机肥转运,实现全封闭运输,杜绝沿路滴洒造成二次污染。	阶段性办结	无	
17	D3NX202506020009	中卫市中宁县大战场镇长山头村六队38号及其对门村民养鸡,产生难闻异味,影响村民生活。	中宁县	群众身边的生态环境问题	经核查:养殖户分别是贾某某、田某某。 1.贾某某院内建有一座30平方米养殖圈棚,饲养仔鸡22只,圈舍前端建有一座容积约6立方米的粪污收集池,用于暂存圈舍产生的粪污,贾某某能够落实粪污日清日治制度,将收集的粪污及时转运至自家田地进行还田处理,有效减少粪污堆积,其圈舍周边环境较好,但仍存在一定程度的轻微异味。 2.田某某院内建有两座养殖圈棚,一座面积约224平方米,目前处于空置状态,另一座面积约140平方米,饲养母猪13头,圈舍前端建有一座容积约8立方米的粪污收集池,粪污收集池未采取苫盖措施,圈舍旁露天堆放2处粪污,异味较为明显。 3.三座圈棚南侧紧邻农田,东侧东西两侧均为住宅区,涉及周边住户约20户。因田某某在饲养过程中未采取苫盖等措施,且未严格落实日产日清制度将粪污及时进行清理转运,导致异味散发,对周边环境造成影响。	属实	中宁县大战场镇人民政府督促养殖户贾某某、田某某及时清理粪污,规范粪污收集池,定期喷洒除臭剂,并做好粪污处理,从源头减少臭气污染。 三是开展群众满意度测评。2025年6月3日,粪污清理工作整改完成后,中宁县大战场镇人民政府对周边村民开展满意度调查,共走访13户群众。经测评,受访群众对整改效果表示满意。	已办结	无		

(来源:第三轮中央生态环境保护督察宁夏协调联络组)

长风破浪向星河

6月10日,新华社中国经济信息社发布《中国葡萄酒产业发展指数报告(2025)》,揭晓全国八大葡萄酒产区综合发展水平和基础支撑力、市场竞争力、发展引领力3个分项结果,宁夏产区获得2个分项第一、1个分项第二——这意味着,从“小荷才露尖尖角”到“绿杨堤畔醉荷花”,宁夏葡萄酒在行业逐渐拥有了话语权。

一个国字号的“紫色平台”

2021年7月,宁夏葡萄及葡萄酒产业发展迎来具有里程碑意义的重要时刻——全国首个特色产业开放发展综合试验区、宁夏国家葡萄及葡萄酒产业开放发展综合试验区正式挂牌成立,标志着宁夏葡萄及葡萄酒产业发展正式纳入国家战略。

自治区第十三次党代会把葡萄酒作为“六特”产业之一,自治区党委和政府精心谋划、长远布局,以葡萄酒产业为切入点积极融入国内国际双循环,累计举办9届宁夏贺兰山东麓国际葡萄酒博览会、5届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会,架起了宁夏与世界互动交流的新桥梁。

会场内外,国字号平台影响力、吸引力不断提升。被誉为“酒界奥斯卡”的布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛时隔7年再度落

地中国,选址银川;国际葡萄酒名庄名酒展上,参展商亮出压箱底的“宝贝”;AI数智化混酿技术、智慧酒桶、葡萄园全功能机器人等“黑科技”频现;博览会还注重大众的参与度,发放消费券,释放葡萄酒文旅融合新活力……

连续5年参加博览会,志辉源石酒庄不仅多次拿下展会最高荣誉大奖,还凭借参展期间的“印象分”,与经销商签下不少订单。“之前最大的单便是通过博览会牵线完成的,本次博览会我们更有信心。”酒庄总经理袁园说。“最初只是抱着尝试的心态参加博览会,没想到收获远超预期。”博览会现场,新疆弓月酒庄总经理郭永强忙着用翻译软件与酿酒师、品酒师交流,在他看来,博览会不仅是推介产品的舞台,还是行业分享交流的重要平台。

本届博览会,同步举办第32届布鲁塞尔国际葡萄酒大奖赛,55个国家和地区的387名中外评委齐聚银川。“这无疑是与行业顶尖大咖交流的绝佳机会!”郭永强说。

宁夏贺兰山东麓葡萄酒产业园区管委会相关负责人介绍,博览会超越单一展会功能,正发展成整合行业资源、引领产业创新、促进国际合作的综合性平台,其“以展促产、以会兴城”的效应持续释放,为建设“世界葡萄酒之都”提供支撑。

一个开放共赢的“紫色机遇”

这是一扇开放的“紫色窗口”。

第三届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会投资贸易大会签订融资、投资、销售类项目224个,协议总金额307.2亿元;第四届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会上,超过420个国家内外葡萄酒、葡萄酒衍生品、酿酒辅料、包装、艺术文创等展商同台展示;第五届中国(宁夏)国际葡萄酒文化旅游博览会期间,举办14项系列配套活动,展现“葡萄酒+”融合产业发展的美好前景……

“宁夏唤醒了沉睡的戈壁荒滩,创造了千亿级葡萄酒产业的‘紫色奇迹’,擦亮了以酒为媒扩大高水平对外开放的‘紫色名片’。”中国人民对外友好协会会长杨万明说,希望通过葡萄酒这一国际语言,与各国朋友增进了解、深化友谊、推动合作。

这是一个合作共赢的舞台。

国际葡萄酒与葡萄酒组织主席伊薇特·范德梅尔韦说,当前全球葡萄与葡萄酒产业正面临共同的挑战——如何实现可持续发展?气候变化、资源短缺、生态平衡等议题正考验着每一个产区的智慧与担当,呼吁包括宁夏贺兰山东麓产区在内的中国葡萄酒同仁,以协作之心应对挑战,精诚合作共享知识,制定符合全球趋势的可持续发展标准,让环保理念贯穿产业链始终,让葡萄酒成为可持续发展的灯塔。

宁夏在与世界的“碰杯”中,共享开放共赢的新机遇。

宁夏精耕细作壮大特色产业

果500项以上,努力突破煤油气化工耦合、高性能金属材料精深绿色加工、枸杞开发高值化加工等方面关键技术。”宁夏回族自治区科技厅党组书记王伟说。